

Председатель Совета Министров Итальянской Республики Джулио Андроитти встречался вчера с Михаилом Горбачевым. Обсуждались проблемы двустороннего экономического сотрудничества.

«Роль свободной прессы в демократическом обществе» — тема международного «круглого стола», который начал свою работу в Москве.

Вчера открылась первая Московская учредительная конференция Движения демократических реформ.

Новости

ВИЗИТ А. РУЦКОГО В ВЕЛИКОБРИТАНИЮ

В Великобританию с рабочим визитом прибыл вице-президент России А. Руцкой. Он проведет переговоры с премьер-министром Мейджором и примет участие в работе ежегодной конференции Лондонского центра по глобальным энергетическим исследованиям, на которой будут обсуждаться проблемы мировой добычи топливных ресурсов.

ДОЛЛАРОВЫЙ СТИМУЛ

Новая форма оплаты труда внедрена на Копинском лесопильном комбинате: за каждый перевыполненный сверх плана кубометр древесины шоферы начисляют 0,3 американских доллара. Правда, на руки валюта не выдается — на заработанную сумму предприятие гарантирует продажу товаров по заказу. Первые заявки уже выполнены — комбинат приобрел японские автомобили, видеоаппаратуру, другую бытовую технику.

ВСТРЕЧА У МОГИЛЫ НЕИЗВЕСТНОГО СОЛДАТА



Деятельность Советского комитета ветеранов войны приостановлена Указом Президента России. Но в минувшее воскресенье по инициативе «Нитрунгов», приглашавшего в Москву Комитета ВС РСФСР по делам инвалидов, ветеранов войны и труда и Всероссийского ветеранского союза, американские и русские участники второй мировой войны снова встретились в Александровском саду и возложили венки и цветы к могиле Неизвестного солдата. Как и всегда, впервые такая встреча проводится в частном порядке. Двадцать три американца, несколько русских оставшихся генералов, среди публики — почти исключительно представители прессы. Генерал-полковник А. Одинов в Великую Отечественную командовал дивизионом разведывательных отрядов, три года провел в плену немецком тылу. Сотни диверсий, сбор разведывательных данных, работа агентов среди солдат и офицеров противника — об этом он рассказывал в своих книгах. Полковник американской армии в отставке Александр Вильям Меллер боялся танков и в Корее, командовал светозвуком американских командос в Южном Вьетнаме. У них было много возможностей «встретиться врагами». Корея, Вьетнам, Афганистан. Но оставшиеся «диверсантами» встретились друзьями у Кремлевской стены, чтобы почтить память погибших в «великой мясорубке» нашего времени.

ЭКОЛОГИЧНО. ВЫГОДНО. РЕАЛЬНО!

Построить мощные электростанции в устьях сибирских рек без традиционных плотин и водохранилищ предлагают советские ученые. Электростанции будут использовать разницу температур между холодным воздухом Арктики и сравнительно теплой незамерзающей водой под ледяным панцирем. Перспективы создания таких океанских тепловых электростанций ОТЭС как альтернативных и экологически чистого источника энергии сейчас активно разрабатываются многими исследовательскими центрами мира.

ГОРЕ ОТ БОГАТСТВА

Никому не нужными оказались восемьдесят тысяч тонн выращенных донскими рыбаками карпов и толстолобов. Разорение из-за отменного урожая грозит в этом году рыболовным хозяйствам Дона.

На чрезвычайном совете председателей рыбохозяйств Ростовской области принято решение — если рыбу, не выловленную торговлей, реализовать по объективному усмотрению. Желающим приобрести рыбу — обращаться к ним непосредственно.

СЕЗОН ЛЮДСКИХ ИСЧЕЗНОВЕНИЙ

Сезон людских исчезновений переживает Вологда: обильный урожай ягод заманивает горожан в глухие боковые места. А вот вернуться домой доводится не каждому.

УВД средствами для аренды поискового вертолета не располагает. Обычно за поисковые полеты платят предприятия, где работают заплывающие ягоды. На добросовестных работников обычно не скупятся. А если речь о нерадивом, то не просто оказывается убедить директоров раскошелиться.

ТАСС — «Российская газета».

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

ВТОРНИК, 24 сентября 1991 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 198 [244]

Цена 10 коп.

Четвертая сессия Верховного Совета РСФСР

НАСТАЛО ВРЕМЯ ОЦЕНИВАТЬ РАБОТУ ПО РЕАЛИЯМ



Парламентский обозреватель «Российской газеты»

Ирина Муравьева передает из Белого дома

На второй день работы сессии Верховного Совета РСФСР во исполнение воли выступавшего накануне депутата на сцене стоял официальный флаг Российской Федерации — с серпом и молотом. И это соседство с трехцветным российским флагом воле-неволе выглядело символической метафорой протестности, какое ни есть — и серьезное, и надуманное — все же протестование.

Депутаты предлагали включить в повестку дня самые разнообразные вопросы, и все они казались им одинаково важными — будь то вопрос о трансляции сессии, о

гарантиях возрождения коренных народов Севера, о недопустимости назначения представителей Президента из числа народных депутатов, о необходимости срочно принять постановление о государственной собственности Красноярского края. Спорит нет, конечно же, важные. Да ведь не «покинуть» их все в одну сессию.

И все же настроение как-то переломилось, и началось деловое обсуждение постановления по докладу первого заместителя Председателя Совета Министров РСФСР О. И. Лобова «О социально-экономическом положении РСФСР».

Интервью в кулуарах сессии дает представление о настроении депутатов. — Первый день работы сессии меня просто огорчил, — сказал народный депутат Юрий Ельцов. — Никогда не можем отойти от эйфории победы, начать серьезно и объективно работать. Боюсь, что вчерашнее голосо-

вание о назначении генерала Комиссарова вызовет новый взрыв недовольства. Разочарована началом сессии и Ирина Виноградова, один из координаторов блока «Коммунисты за демократию». — Ситуация нам диктует — блоку нужно поменять свое название. Но мы по-прежнему остаемся приверженцами радикальных демократических реформ. Сейчас коммунисты, потерпев поражение, притихли. Однако уверена — они собирают силы и исподволь используют лево-радикальную часть молодежи, пытаются утвердиться. Никак нельзя демократам провоцировать разделение, нельзя без конца подозревать друг друга. Нельзя до подерживать Президента до фанатизма, то через короткое время, не уяснив логику его действий, нападать на него.

До перерыва успели депутаты принять постановление по докладу первого заместителя

Председателя Совета Министров РСФСР Олега Лобова. Однако неудовольствием многих его выступление накануне оказалось и на обсуждении самого постановления. Имело место мнение «считать работу Совета Министров РСФСР по стабилизации экономики и переходу к рыночным отношениям недостаточной (вариант — неудовлетворительной)». Сошлись на том, что первая характеристика — некорректна, вторая означала бы отставку правительства. Решено записать, что неудовлетворительная работа признается лишь в части осуществления антикризисной программы и мероприятий по возрождению села.

В этом вопросе сделано совсем мало, — считает академик ВАСХНИЛ народный депутат СССР Алексей Емельянов. — Я внимательно слежу за ходом сессии, можно сказать, не пропускаю ни одного заседания. Российское руководство, российский пар-

ламент более демократичен. Это, если можно так выразиться, центр революционного движения. Сюда давно переместился союзный парламентский корпус. Но сейчас настало время оценивать все по имеющимся реалиям. Я думаю, вчерашнее неудачное выступление Олега Ивановича Лобова не случайно. Он выступил с объективным, бесстрастным и не работающим на дело документом. К сожалению, в нашей стране лидеры привыкли подменять конкретную деятельность программами. Сколько программ принимал союзный парламент! За год с небольшим — чуть не с десятком. Теперь и российские застряли: одна за другой появляются программы. В этом ли успех дела?

Холд принятия постановления состоялся и серьезный разговор по пункту, где говорится о переходе под юрисдикцию РСФСР предприятий бывшей союзной собственности. Решено, что

эту работу нужно завершить до 1 октября.

Итак, постановление о социально-экономическом положении РСФСР принято. Впереди — долгая зима. Судят ли наши законодатели помочь исполнительной власти начать постепенный и неуклонный выход из кризиса?

Из принятых в этот день решений есть одно, особо ожидаемое народом: «С 1 января 1992 года отменить на территории РСФСР 5-процентный налог на продовольственные и промышленные товары, а также на все виды услуг». Может, и не прибавит это нам особого достатка, но досадно поубавит.

На вечернем заседании состоялось рассмотрение в первом чтении проекта Закона РСФСР о выборе главы местной администрации. В результате голосования проект закона не был принят в первом чтении и отправлен на доработку в комитеты и комиссии Верховного Совета РСФСР.

В заключение заседания народные депутаты РСФСР заслушали сообщение «О мерах по освождению из племен советских военнослужащих, воевавших в Афганистане» заместителя председателя Комитета по международным делам и внешнеэкономическим связям И. И. Андреева и приняли соответствующее постановление.

Комментарий

Еще одна программа спасения

17-20 сентября в бывшей гостинице ЦК КПСС «Октябрьская» проходила конференция деловых кругов по учреждению межреспубликанского экономического сообщества. На карте политических сенсаций появился новый адрес: никому доселе неизвестная корпорация «Союз Возрождение» учредила сама себя и оргкомитет предполагаемого сообщества, выдвинула новую, четвертую по счету, программу экономического спасения союза и созвала конференцию, на которую были приглашены деловые круги республик. В результате всех этих действий собрание намеревается пригласить республик к объединению не под эгидой скомпрометировавших себя союзных структур, а под крылом «Союза Возрождение».

Президент корпорации ком-мерсант В. Ваханин, чувствуя конъюнктуру, предложил ввести в состав республиканских делегаций не только деловых людей, но и представителей парламентов и профсоюзов. Понял, что необходима смячка с народом. Для легитимации проекта на форум были приглашены также представители правительств республик и суверенных государств, желательнее с полномочиями. Некоторые из приглашенных прибыли, но полномочия с собой не привезли.

По мысли авторов новой программы, ее принципиальное отличие от уже существующих в том, что, если программа Явлинского и Сабунова реализуют имперские традиции зоны «друзья вокруг Кремля», то их документ основан на инициативе снизу: «...в формировании единого экономического пространства упор должен быть сделан на усилия самих предпринимателей, самих хозяйственных структур» (из документов корпорации. — Е. П.).

Что касается программы Шаталина, то ее авторы проекта «Союз Возрождение» на пресс-конференции обожали чужью. Правда, потом извинились. Из общего тона собрания можно было понять, что учредители форума не одобряют происходящих в стране процессов. Что и говорить — для доказательства своей верности идеям демократии французам потребовалось разрушить Бастилию, немцам — Берлинскую стену, а нам — собственное государство. Причем обломки самовластия столь монументальны, что уместить на них свои желания может каждый желающий. С этой точки зрения программа корпорации вполне имеет право на жизнь, если бы не несколько «но».

Главное из них — интеллектуальная ценность самой программы, основная идея которой такова: надо дать возможность предпринимателям и организаторам руководящим органам межреспубликанского экономического сообщества, а остальное все само собой устроится. Причем структуру вышеупомянутых координирующих органов предполагается учредить по давно отработанному сценарию. Ассамблея сообщества, собираемая раз в год, сойдя за парламент, Совет — несомненно, правительство, экономическая комиссия, включающая в себя четырнадцать профессиональных комиссий, — это Совмин; наконец, секретариат — аппарат президента. Пост президента сообщества также предусмотрен на эту роль, насколько я понял, не может претендовать ни один из известных стране лидеров.

Следующий вопрос, позволяющий сомневаться в политической значимости конференции, — вопрос представительства. Один из членов оргкомитета признался, что задачей этого органа была не только разработка программы, но и «ловля крупной рыбы», а именно серьезных деловых людей, которые своим участием в проекте могли придать собранию надлежащий вес. Если судить по представительству России, широкая дорога корпорации «Союз Возрождение» и маршруты миграции представителей крупного бизнеса развилась. В оргкомитет деловых людей представляет только президент корпорации В. Ваханин. Впрочем, от одного человека трудно ожидать многого. По крайней мере в документах оргкомитета записано, что корпорация «Союз Возрождение» финансирует весь проект. Нужно сказать, что эти сведения совершенно запутывают ситуацию. Корпорация финансирует сама себя. Можно подумать, что перед нами филиал какой-нибудь общины, ставшее своей целью выжить из заклада панталоны промотавшихся отцов и перешивать их в штанишки из невнятных крошек — республиканских предпринимателей. Это было бы удивительно, если бы не прошедшее в печати сообщение о том, что управление делами ЦК КПСС не в столь далеком времени перешло на счета корпорации 200 миллионов рублей.

Ю. Малева, доктор юридических наук, участвующий в разработке программы, заметил, что это обстоятельство, вкуче с тем, что конференция проходит в гостинице ЦК КПСС, совершенно не компрометирует программу. Евгения ПИЩИКОВА.



Трехцветный флаг России водружается на здании городского Совета в Курске. Фото ТАСС.

Возвращение к истокам

Не Свердловск, а Екатеринбург, не Загорск, а Сергиев Посад будут называться городами РСФСР, возвращены вчера старинными русскими городам.

«Екатеринбург» принадлежит к числу и многоликим старинным городам европейской России — так с любовью сказано в городе в знаменитом энциклопедическом словаре Брокгауза и Ефрона. Не одну струю, в отличие от современных словари, занимает в нем описание достоинств города. А это фабрики и заводы, театры и библиотеки, различные промыслы, которыми был знаменит Екатеринбург. И такая пометка в словаре: «Исторические названия екатеринбургских изданий имеют обитатели городов».

На шестьдесят лет моложе Екатеринбург, подмосковный Сергиев Посад, начинавший с трех подмонастырских Кукуевских слобод в ознаменование обряда преподобного Сергия Радонежского, величайшего подвижника великой русской Благодати напыль божьей молитвы спешивших в Троице-Сергиеву лавру, успешно развивавших в городе торговлю и промышленность. В начале нынешнего века, как утверждалось еще в Брокгаузе и Ефроне, Сергиев Посад находился в цветущем состоянии.

Мы возвратили городам их истонные имена, а значит, вновь обрели себя, с своим истоком. Нам есть что сказать жителям — с наших предков, любивших свою землю.

ТАСС.

Указ Президента РСФСР

О РАЗВИТИИ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

В целях решения социально-экономических и экологических проблем Тюменской области, совершенствования природопользования, урегулирования национально-территориальных и отраслевых вопросов, сохранения и развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса постановляю:

- 1. Установить, что основой для вывода экономики Тюменской области из кризисного положения должна стать Программа развития Тюменской области и предприятий нефтегазового комплекса, расположенных на ее территории (далее Программа).
Исполнительным органам Тюменского областного, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого окружных Советов народных депутатов разработать и представить указанную Программу на утверждение Совета Министров РСФСР, предусмотрев в ней введение механизма рационального использования и воспроизводства природных ресурсов, прежде всего комплексного использования углеводородного сырья, повышения полноты утилизации нефтяного газа и газового конденсата, меры по обеспечению экологической безопасности, стабилизации работы предприятий нефтегазового комплекса, структурной перестройки экономики региона, развитию агропромышленного комплекса и повышению уровня жизни населения.
Руководство реализацией Программы осуществляется администрацией, формируемой Советом Министров РСФСР совместно с органами государственной власти и управления Тюменской области, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов, представители которых входят в ее состав.
2. Предоставить администрации Программы право: по согласованию с органами государственного управления РСФСР утверждать технико-экономические обоснования на геологический поиск и разведку топливно-энергетических и других природно-сырьевых ресурсов и эксплуатацию месторождений, а также выдавать разрешения на производство указанных работ. Запретить производство работ по геологическому поиску и разведке топливно-энергетических и других природно-сырьевых ресурсов и эксплуатации месторождений в Тюменской области при отсутствии согласованных технико-экономических обоснований и разрешений на производство этих работ. Администрации Программы принять меры по эффективному использованию природных ресурсов;

- 3. Совету Министров РСФСР совместно с органами государственной власти и управления Тюменской области, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов:
определить статус Программы и ее администрации; образовать фонд реализации Программы с участием в нем в качестве учредителей Совета Министров РСФСР, Тюменского облисполкома, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого окружных исполкомов, предприятий нефтегазового комплекса и с привлечением заинтересованных регионов, республик, советских и иностранных инвесторов; создать в г. Тюмени Международный научный и технологический центр для научного обеспечения Программы. Финансирование центра осуществлять за счет средств фонда реализации Программы, а также добровольных взносов советских и зарубежных организаций;
разрабатывать предложения трудовых коллективов предприятий о создании на территории области акционерных обществ по разведке полезных ископаемых и эксплуатации природных ресурсов с участием предприятий, учреждений и организаций других регионов и республик, по заключению контрактов с иностранными инвесторами, прежде всего для разработки месторождений в сложных геологических условиях, и созданию предприятий перерабатывающих отраслей промышленности;
разработать процедуру формирования бюджетов Тюменской области, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов с учетом реализации Программы развития Тюменской области;
разработать меры по социальной защите трудящихся, временно проживающих в Тюменской области, и созданию необходимых условий для жизни и работы населения, поощрять меры аналогичного характера при разработке проектов законов РСФСР о государственных гарантиях и компенсациях для лиц, проживающих и работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и о малочисленных народах РСФСР.

- 4. Установить, что начиная с 1992 года предприятия и организации, расположенные в Тюменской области, вправе свободно использовать до 30% (по нефти и газу — 10%) в производстве рыбного хозяйства и рыбоперерабатывающей промышленности до 50% производимой продукции с направлением полученных средств на поддержание уровня производства в необходимом объеме, технико-экономическое перевооружение и решение социально-экономических проблем трудовых коллективов и населения области.
5. Установить, что выделяемая Советом Министров РСФСР Тюменской области квота на экспорт продукции нефтегазового и лесного комплексов распределяется по согласованию с администрацией Программы и органами исполнительной власти Тюменского областного и окружных Советов народных депутатов.
6. Совету Министров РСФСР:
образовать координационную группу из представителей общественно-экономических органов республики, органов государственной власти и управления Тюменской области, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого окружных исполкомов, предприятий и научных организаций по выработке новых принципов ценообразования на нефть, газ и продукты их переработки с учетом введения платного природопользования, максимального приближения цен к уровню мировых и функционирования предприятий в условиях самфинансирования;
решить вопрос о выделении в IV квартале 1991 г. Тюменскому областному, Ханты-Мансийскому и Ямало-Ненецкому окружным Советам народных депутатов валютных средств для решения неотложных вопросов социально-экономического развития области и округов;
представить предложения на рассмотрение Фонда потребления предприятий и организаций, расположенных на территории Тюменской области;
до 20 сентября 1991 г. представить проект законодательного акта РСФСР о недрах.
7. Просить Верховный Совет РСФСР ускорить рассмотрение проектов законов, предусматривающих взаимные платы за пользование природными ресурсами, имея в виду введение их в действие с января 1992 года.

Президент РСФСР Е. ЕЛЬЦИН. Москва, Кремль, 19 сентября 1991 года.

...Пожалуй, потребно каждому из нас, кроме грудных детей. Мало кому удается прожить жизнь, ничего не заден словом или делом, ненамеренно или поделом, но к покаянию не приводит, как в юности присяге, — оно естественное состояние души, жаждающей сохранить чувство собственности...

курор области В. Вагин, выступая по томенскому телевидению, не счел возможным уклониться от ответа на прямой поставленный вопрос телезрителя и подтвердил, что факты, изложенные в статье, действительно имели место. Более того, «непослушная» прокуратура отложила решение бывшего прокурора Центрального района города Томска о прекращении дела и возобновила по нему расследование.

Реакция обкома была «адекватной». Буквально на следующий день в областной газете «Томская правда» появилось открытое письмо Китаева прокурору области, затем последовало его выступление

июня показало новый документальный фильм Марка Авербуха «Метаморфозы», или Вагдиз из тюрьмы». Фильм о двойном стандарте нашего полуобморочного бытия, во многом перекачивающийся со знаменитым «Так жить нельзя» С. Говорухина. «Дело Китаева» выглядело в фильме являющимся, но совершенно необходимым эпизодом, поднимаям внутреннюю логику повествования. Без него феномен партийной власти не был бы раскрыт достаточно полно.

Полтора года назад мы выслушали две стороны — защиту и обвинение, но выслушали их как две некие абстрактные функции, стоящие по ту сторону добра и зла. Сегодня же фильм совершил почти невозможное — голая, слегка мифологизированная и изрядно политизированная схема событий, удобно уложившаяся в наших перенасыщенных информацией полтора часа, вдруг обрела плоть и кровь. Оказывается, все это время нас жгло великое чувство стыда, жгло и не находило себе выхода...

О НОМЕНКЛАТУРНЫХ ДЕТИШКАХ И ИХ ГРЯЗНЫХ ДЕЛИШКАХ

по томенскому ТВ, выдержанное в классическом стиле «обращения к народу». На непознанных это выступление произвело определенное впечатление. Выглядели словно провинциальное лицо, провинциальный голос, трогательные слова о покаянии и Прощеном Воскресенье... «Томская правда» впадала в истерику, вываливая на свои страницы все новые и новые компроматы на прокурора и автора газетной статьи. Сам же Виктор Васильевич сделал не лишним элегантно намеки на то, что журналисты и прокурор выполнили «социальный заказ» наиболее ортодоксальной части аппарата, напуганной его Китаева, неумеренными устремлениями.

Вот так, ни больше ни меньше — секретарь обкома как жертва «антиперестроечных сил». «Но депутатом Китаев всесторонне не стал. Не помогли замашки провинциального трагика. Более того, среди претендентов на пост «первого» его тоже не оказалось. Чуть не незримая, но могущественная рука переместила его в бутафорский смысл от «трех пальцев» — в одну из европейских держав, где он и трудился в бездельной должности советника, вопреки своему недавнему заявлению о том, что «пока жива моя душа, я буду жить делом, которое отдал пожизненно, жить судьбами моей области».

Почетная ссылка прощтрафившегося номенклатурного работника? Что ж, время все, казалось бы, расставило на свои места. И возвращаться ко всей этой истории не было бы никакого смысла, если бы не одно «но».

Российское телевидение 9

мне, что он с потерпевшей договорился... «Приглашаем» в обком прокурор-коммунист, несмотря на конец рабочего дня пренебрежительно, разумеется, не тот. В «доверительной форме» Н. Смирнов поинтересовался, что на следующий день состоится пленум обкома и если до пленума дело не будет прекращено, то В. Китаев будет вынужден доложить о нем первому секретарю обкома Г. Богомолюку. А уже на следующий день В. Китаев появился в рабочем кабинете прокурора вместе с потерпевшей...

Умеет советская Фемида быть услужливой! Для читателей, не знакомых с тонкостями юриспруденции, поясним: уголовно-процессуальный закон действительно связывает возбуждение уголовного дела по факту изнасилования с заявлением самой потерпевшей. Но только при изнасиловании без отягчающих обстоятельств! При совершении же этого преступления группой лиц, как это имело место в данном случае, святой обязанности прокурора является возбудить уголовное дело независимо от желания потерпевшей. Разумеется, как никому другому, это было ясно, в первую очередь прокурору района...

К слову сказать, незаконное прекращение дела в 1984 году было не последней «услужливой», оказанной органами прокуратуры Томскому обкому КПСС. Уже в 1989 году по «просьбе» В. Китаева (и ЦК КПСС) прокуратура республики изымает дело из ведения прокуратуры области, к своему производству его принимает следователь по особо важным делам при

прокуроре РСФСР В. Тарасов. Им же, как совсем недавно с помпой сообщила газета «Томская правда», и было вынесено постановление о прекращении дела за недоказанностью участия Китаева-младшего в совершении преступления. Остается только посочувствовать прокуратуре республики — она попала в весьма двусмысленное положение.

Необычное внимание и забота, которыми окружила прокуратура России дело Китаева, никак не вяжется с тем фактом, что дело с практической выполненностью объемов следственных действий на протяжении нескольких месяцев пролежало в прокуратуре республики без движения — так словно рождалась, а точнее скажем, не рождалась его судьба. Любопытными вопросами «задавались» при этом наши власти: «Коллеги, а вдруг В. Китаев будет избран народным депутатом РСФСР? А вдруг он станет первым секретарем? А вдруг он хотя бы останется членом обкома? Да уж, тут действительно голову сломаешь! А ведь всех этих сложностей (самого главного подозреваемого в неопределенности) российский Прокруст не мог бы изследовать, если бы дело последовало там, где и положено по закону — в Томской области. По крайней мере, не пришлось бы возить потерпевшую на допросы в столицу... Но нет же, двойной стандарт неистребим!

Материалы уголовного дела сохранили подробности неприкрытого давления на потерпевшую. Все средства были применены — от подкупа до самого грязного шантажа, шантажа оглашением. Дурным анекдотом выглядит циркулярный приказ, выданный ректором «Томской правды» о том, что газета располагает письмом потерпевшей, в котором та угрожает покончить с собой, если следствие по делу не будет прекращено. Как выяснилось в ходе следствия, письмо это было составлено одним из фигурантов уголовного дела. А на самом письме обнаружилась «резольция»... Китаева-младшего: «Прошу трижды опубликовать «молодежка», когда писала о партийных династиях, коль скоро даже сын партийного лидера, являемой, кстати сказать, инженер и имеет возможность диктовать редактору областной газеты, что и как тому следует публиковать».

Вместо послесловия. В 509 году до нашей эры римский сенат постановил, что в назидание ли потомкам женщины сохраняли имена всех троих...

Андрей ХИЖНЯК, сотрудник прокуратуры Томской области.

● ПАРИЖ. Французская компартия не намерена менять название, французские коммунисты по-прежнему верят в то, что будущее — за социалистическим обществом, которое, однако, не будет иметь ничего общего с тем строем, что существовал до сих пор в СССР и других странах Востока. Об этом заявил в интервью пятой программе французского телевидения генеральный секретарь ФКП Жорж Марше.

● БОНН. Эрих Хонеккер через советских посредников дал понять, что он готов установить контакты с представителями правительства с целью обсуждения вопросов, связанных с его возможным возвращением в ФРГ.

Подобное развитие событий, отмечает еженедельник «Шпигель», отвечает интересам нашей стороны, которая не прочь избавиться от бывшего руководителя ГДР, но в то же время не хотела бы делать этого без его согласия. В Бонне считают маловероятным возможный отъезд Хонеккера в Китай. По имеющимся в кабинете сведениям, Пекин не намерен предоставлять убежища бывшему шефу СЕПГ. Правительство располагает также информацией о том, что обещания о попытке Хонеккера совершить самоубийство не соответствуют действительности.

● ХАРАФЕ. С осуждением предостерегают гастролей в ЮАР группы цирковых артистов Москва выступил Африканский национальный конгресс (АНК) Южной Африки. В распространенном в Йоханнесбурге заявлении отмечается, что эти гастроли являются нарушением культурного бойкота и приведут к подрыву прогресса, достигнутого на пути прекращения нерасовых дискриминационных спорта и культуры.

● БЕРЛИН. Вчера здесь начался процесс над участниками финансовых махинаций партии Демократического социализма. На скамье подсудимых — бывший заместитель председателя и казначей партии Вольфганг Поль, руководитель финансов Вольфганг Лангичке, секретарь одного из районных комитетов СЕПГ Карл-Хайнц Кауфман и оказывавший им содействие коммерсант Хайнц Клаустерман.

Осенью 1990 года, когда возникла реальная угроза, что ПДС лишится большей части финансовых средств, В. Поль и В. Лангичке по собственной инициативе, не ставя в известность председателя партии Грегора Гиза, перевели через советскую фирму «Лутинг» 107 миллионов марок на счет несуществующего «Центра международного рабочего движения» (ТАСС).

Поставки оружия прекращаются. Но закончится ли война?

Пройден еще один этап в многолетних и пока безуспешных попытках урегулирования афганского конфликта — подписано совместное советско-американское заявление по Афганистану, по которому обе стороны прекращают поставки вооружений соответственно кабульскому правительству и афганской оппозиции. Таких важных вех на пути решения афганского вопроса было несколько, и в частности Женевские соглашения и вывод советских войск из Афганистана. Они пошли на пользу гибели своих солдат на территории другой страны, США, сумевших выступить в роли миротворцев.

Что же касается прямых участников гражданской войны в Афганистане — афганцев, — то их кровь продолжает литься и по сей день. Новым документом Москва и Вашингтон привнесли некоторую умеротворенность в умы своих налогоплательщиков и в какой-то степени умяувают руки, но что это даст афганцам? Сможет ли решение о прекращении поставок оружия реально повлиять на остановку боевых действий? Ведь в течение многих лет конфликта страна буквально нашивала вывешенное оружием всевозможных видов. Начав в 1980 году с 30 миллионов долларов на помощь моджахедам, США в 1987 году выделили уже 670 миллионов. Затем произвел определенный спад ввиду отсутствия сколько-нибудь значимых успехов оппозиции. Мы были поощрены — Нью-Йорк таймс в июле сообщила, что СССР ежемесячно посылает оружие, продовольствия и горючего для поддержки правительства Наджибуллы на сумму до 300 млн. долларов. Но в количестве ли оружия дело?

Внутриафганский конфликт — не борьба традиционных политических сил общества за сферы влияния, в которой отсутствие оружия может заставить стороны сесть за стол переговоров. В Афганистане произошел конфликт между марксистским мировоззрением, которое не учит местных условий, взяла на вооружение Народно-демократическая партия Афганистана (ныне Партия Отечества), и традиционными исламско-феодалными структурами власти. Подменяя эти структуры партийными комитетами всех уровней, новыми службами безопасности и внутренними дел, которыми управляли исключительно члены партии, НДПА восстановила против себя подавляющую часть феодалов, которые во главе своих «дружин» поднялись на вооруженную борьбу. Характерно, что президент Наджибулла основное внимание оказывает не подборе ключиков к лидерам моджахедов в Пешаваре, а ищет контакты с полковыми командирами, в которых превратился те самые востановившие феодалы. Однако особого прогресса в этой области пока не видно.

Все приращение Кабула к прекращению огня, в том числе и последнее, сделанное Наджибуллой в связи с совместным заявлением, наиболее значительными группировками оппозиции отвергается. Любые переговоры они уязвляют с отстранением афганского президента от власти. Некоторое время назад министр иностранных дел РСФСР Козырев заявил, что политическое урегулирование в Афганистане возможно, нужно только, чтобы ушел Наджибулла. Но куда уйдут те сотни тысяч афганцев, которые, по своей воле или нет, были затянута в тоталитарную машину однопартийной власти? Поэтому представляется, что только реальная многопартийность в Афганистане и передача власти избранному народу с одновременными международными гарантиями безопасности людей, работающих все эти годы в государственно-партийной системе, помогут остановить гражданскую войну. Здесь помощь способна оказать набирающая влияние Россия. Не случайно, что занятая ею позиция по афганскому урегулированию делает возможным в обозримом будущем приезд в Москву делегации моджахедов для переговоров. Важно, чтобы в этом сложнейшем вопросе, от которого зависит жизни тысяч простых афганцев, руководители россиян придерживались «золотой середины», а не кинулись безогорочно поддерживать одну из сторон. Мы не должны забывать в этой связи о печальных ошибках Советского Союза, которых так много придется исправлять новой России. Андрей СЕМЕНОВ.

На связи-корпункты

Возвращение графа Муравьева

Это событие общественность Владивостока ждала... 110 лет. В 1881 году в Париже скончался, где и был погребен, граф Николай Николаевич Муравьев, широко известный как генерал-губернатор Восточной Сибири Муравьев-Амурский, один из главных инициаторов заселения Дальневосточного края русскими переселенцами. Человек с государственным смыслом, по свидетельству Герцена, Муравьев-Амурский был без всякого сравнения умнее, образованнее и честнее кабинета министров совокупно. Презирая риск, губернатор лично возглавлял первые казачьи отряды на Амуре, лично выполнял наказ царя, чтоб на Амуре «порохом пахло». Без единого выстрела ему удалось присоединить к России Приамурье, земли, лежащие по правому берегу Усури. Он был, по другим отзывам современников, «атариян, либерал и деспот», что, однако, не мешало генералу исповедовать демократические взгляды. Известны его связи с декабристами, отбывавшими ссылку в Восточной Сибири. Это, утверждают, и послужило причиной того, что в 1881 году Муравьев-Амурский был снят с генерал-губернаторского поста и закончил жизнь в добровольной эмиграции.

И вот состоялось перезахоронение праха генерала, доставленного из Парижа во Владивосток. Теперь место вечного упокоения останков — берег Золотой Рог, скалистый край Тихого океана, куда генерал пошел полтора века назад. Первая попытка перенести прах была предпринята еще в начале нашего столетия, но помешала русско-японская война 1905 года.

Памятник на могиле великого сына земли русской установлен неподалеку от обелиска другому исследователю Дальнего Востока — адмиралу Невельскому... Николай БЕЛЫЙ.

Пожалуй, сполна получим

На днях областному отделению «Демократической России» попали в руки телеграмма, отправленная председателем Челябинского областного Совета народных депутатов П. И. Суминым всем районным властям области 13 августа в 13 часов 15 минут московского времени. «19 августа текущего года центральное радио передавало содержание заявления товарища Лукьянова, указавшего президенту СССР товарища Янаева и ряд других документов советского руководства. Мы уверены, что вы их внимательно прослушали. Со своей стороны, не имея дополнительной информации, воздерживаемся как-либо обобщать комментировать их содержание. Считаем, что в сложившейся ситуации на местах является прежде всего недопущение растерянности и паники. Следует обратиться к трудовым коллективам предприятий, осуществлять любые проявления беспорядочных выступлений деструктивных сил, обеспечивая в первую очередь безопасность граждан, сохранность их личного и государственного имущества...»

Несмотря на то, что телеграмма составлена от множественного числа, подписана она была только председателем областного, который еще в 11 часов того же 19 августа уже был ознакомлен с содержанием Указа и Обращения Президента России В. Н. Ельцина. П. Сумин, как видно из текста телеграммы, более всего был озабочен тем, чтобы не дай Бог, не выступили «деструктивные силы». Именно поэтому выступить 19 августа по местному телевидению тем народным депутатам, которые сразу заявили о своей поддержке российского правительства. Предвыборная кампания кандидата в российские депутаты П. И. Сумина в свое время проходила под лозунгом: «Хочешь все иметь сполна — голосуй за Сумина!» Похоже, что действительно сполна получили. И. ЯСКВИЧ.

СТАРЫЙ СПОР НА НОВЫЙ ЛАД

И все же прав оказался Лигачев: построил-таки социализм в отдельно взятой области. Да такой крепкий, что страна развалилась, КПСС упразднена, а он в Томской области до сих пор функционирует. Не как принцип — от каждого по способности, каждому по труду, а как система всевластная, модеющая, что едят, что пьют, куда навал, гордилась сильной партизанской организацией, выступавшей Лигачевым.

На момент выборов в областном Совете последнего созыва более двух третей депутатов состояли из компартии. И если в четырех районах областного центра не был избран ни один партийный работник, то 18 сельских районов представляют 11 теперь уже бывших партизанов. Из них депутат — первый секретарь райкомов и горкомов компартии. Это не считая тех секретарей, которые успели «записаться» в руководители исполкомов.

Стоит ли после этого удивляться, что председателем облсовета стал бывший первый секретарь сельского райкома компартии Виктор Кресс, вплоть до самого августовского переворота оставившийся членом областного. Председателем Томского облсополкома стал выдвигавший Лигачева — бывший работник ЦК КПСС Р. Попадкий. Но, поработав полгода, «погорел» на томском лесе. Суть дела: для разработки массивов горючего, под черным, горючего, леса бывший член бюро обкома компартии Н. Нестеренко создал СП с зарубежными фирмами. Газета областного Совета «Народная трибуна» удалось обнаружить и опубликовать секретный документ, подписанный Р. Попадкийим. Под прикрытием «горючки» СП «Родвин» выделялись немалые деньги из государственной казны. На этом карьера цесковского работника закончилась.

В такой ситуации номенклатура уже не могла претендовать на председатели областного «совета» человека. Нашелся — промежуточный. Председателем исполкома избрали руководителя кооператива «Вира» Олега Кушелевского, примыкавшего в то время к демократам. Первый критике «слева» О. Кушелевский подвергся за

различного рода документы, направленные в Москву от имени руководства области, где рядом с его и подписаны В. Кресс неизменно стоял росчерк А. Аморозова — первого секретаря обкома КПСС. Почти за год своей работы Кушелевский так и не представил программы социально-экономического развития области. Сначала заявил, что она у него в голове. Потом появился и этот мотив: зачем ее составлять, когда неизвестно, кто станет российским президентом? До сих пор так и не сформирован и не утвержден состав облсополкома. Для руководства вполне хватает тех нескольких членов бывшего областного партии, которые работают у О. Кушелевского замесившими.

А что Совет? Его председатель В. Кресс как специалист ввязался курировать сельское хозяйство, проблемы Советская — побочку. На весенней сессии председателем облсополкома удался, как он сам выражался, «протолкнуть» решение о создании комитета по управлению космическим пространством. Возглавил его сам. С этого времени все стало превращаться в исполком. Разделение имущества между Советами различного уровня не произошло до сих пор. Это сдерживает процесс приватизации и создания муниципальной собственности. На почве имущественных споров возник конфликт между томским горсоветом и облсоветом.

Туго в области идут экономические преобразования, в частности земельная реформа. По этому поводу было специальное решение российского правительства. Кушелевский распорядился направить часть фондовых товаров в коммерческую торговлю. Облстатуправление подвело итоги — средние цены в области выше средних российских в 1,7 раза. А облисполком «заел» коммерческой лихорадкой. Специальным коммерческим отделом стал заниматься президент областной на торговле-посредничестве фирм, участвующих в ней как частное лицо. В учредителях данной фирмы числится и исполком в лице его председателя. Эти факты дали повод депутату облсовета, члену группы «Демократический Томск» В. Шаруллину задать на сессии во-

прос — что это, если не коррупция? Кушелевский подал на депутата в суд.

Но демократы не успокоились: все чаще обвиняют председателя исполкома в некомпетентности. Впрочем, откуда ей быть: советником предисполкома по экономике партии, в котором является студент четвертого курса технического вуза. Помощником — студент этого же вуза. Председатель тем временем продолжает укреплять позиции. Недавно в исполкоме создан отдел общественного мнения. Как считают демократы — специально для проведения предвыборной кампании на губернаторское кресло... своему председателю. Тем более, что инициатива Кушелевского — сильно вырос среди коммунистов и сепаратистов. На встрече ассоциации сибирских городов «Сибирское соглашение» с Президентом России Борисом Ельциным был распространены анонимный документ о создании сибирской республики, который опубликован лишь в Томской области. Кто автор этого документа? Кушелевский уверяет: идея пришла из Горно-Алтайской области. Ее представители, на оборот, ссылаются именно на лидера томского облсополкома.

Указом Президента РСФСР назначен личным его представителем в Томской области известный демократ С. Сулакшин. Местные власти предприняли ответный ход. В Москву отбыла делегация представителей райгосполкомов, возглавляемая О. Кушелевским. Добившись приема у В. Ельцина, они поставили изобразить первые шаги его представителя как никуда не годные. Их требование — необходимо назначить другого человека. А заодно представили кандидата и на другую должность — главы администрации в области. Само собой, это нынешний председатель облсополкома. Кто его рекомендует? Из 19 председателей райгосполкомов, побывавших на встречах с В. Н. Ельциным, — 11 бывших секретарей районных и городских комитетов компартии.

Кто же на этот раз окажется прав? Борис или Егор? Анатолий ЗАХАРОВ, корр. газеты «Народная трибуна», Томск.

Реклама

«КОММЕРСАНТЪ» в 1992 ЭТО 32 ПОЛОСЫ — ЕЖЕНЕДЕЛЬНО!

ВПЕРВЫЕ В «Ъ»:

«Международная политика», «Бизнес за рубежом», «Культура», «Спорт»... и всякое «Разное»

Вы можете подписаться на «Ъ» в отделениях связи и региональных агентствах «Союзспецна». Индекс нашего издания — по-прежнему 50060. С 1992 года на «Ъ» можно подписаться по безналичному расчету. Справки по тел. 253-86-56, 195-10-13.



«КОММЕРСАНТЪ» в 1992 ЭТО БИЗНЕС И ВСЕ ОСТАЛЬНОЕ!

По вопросам публикации рекламы в «Российской газете» обращайтесь в рекламное агентство «ИНФОРМ ЭКСПРЕСС»

Мы ждем Вас. 270-90-11

Организация покупает у частных лиц новые автомобили ВАЗ т.928-5897

РЕКЛАМНОЕ АГЕНТСТВО



Поэтам — премия поэта

Сегодня, 24 сентября, в Санкт-Петербурге в Доме писателей состоится вручение «Российской литературной премии имени В. А. Жуковского за выдающуюся переводческую деятельность». Она учреждена совсем недавно, в сентябре этого года Петербургским фондом культуры.

— Своим появлением эта премия обязана победе августовской революции, — сказал поэт Геннадий Айги. — Почти год добивались, молодые прогрессивные литераторы ее учреждения. Их поддержал и Дмитрий Сергеевич Лихачев. И вот теперь премия учреждена. Будем надеяться, что это — еще одно свидетельство нашего духовного возрождения.

Да, в Испании, Франции, Италии есть ассоциации переводчиков. В России ее ни-

когда не было. А ведь художественный перевод, являющийся огромным пластом литературы, способствует распространению слова за пределы языковой среды, в которой оно создано. Ряд поэтов культуры, в том числе и русская, начинались именно с перевода. Знаменательно, что объединение переводчиков русской литературы началось под именем Василия Андреевича Жуковского — учителя и друга Пушкина.

Первыми лауреатами этой премии стали поляк Виттор Ворцицкий и швед Ханс Бьеркерген.

Имя Виктора Ворцицкого долгое время было под запретом и в социалистической России, и в братской социалистической Польше. Автор книг о Пушкине, Ма-

Красавицы с Хмелевской околицы

В ПЕРВЫЕ о Хмелевском предприятии художественных промыслов, что в Ордынском районе Новосибирской области, я узнала в Москве. Инна Николаевна Трифонова, автор большой серии прославленных на весь мир матрешек, попросила привести ей хмелевскую матрешку, которой не было в ее двухтысячной коллекции. Я пообещала. Но хотя много раз бывала в Новосибирске, все как-то не доходило руки. И вот я в Хмелевке. Директор предприятия Валерий Федорович Гит, выслушав мою просьбу, сказал:

— Ну, конечно, подарим коллекционеру сибирскую красавицу.

Подарок подарком, а дело делом. Познакомилась я с мастерами и мастерицами, что делают этих замечательных кукол и игрушек. Отсюда в разные концы Союза увозят сотни тысяч деревянных поделок, пахнущих сибирской смолой, выточенных и раскрашенных на сибирский манер. Оранжево-желто-красные пирамидки, ветряные мельницы, сказочные мушкетеры, развеселые клоуны, лукавые Петрушки. А в сентябре многие ребята еще сегодня играют в дет-

скую деревенными ступнями да ступнями, сидят за школьные парты, сделанные на этом же предприятии народных промыслов.

— Вот недавно был я на Сибирской ярмарке, — рассказывал мне директор, — заключил договора на поставку сувениров с Роскультторгом и Росгалантереей на полмиллиона рублей. Школьной мебели мы выпускаем на два миллиона рублей в год, и вся расходится только у нас в области.

— А не пробовали вы на Сибирской ярмарке предложить свои сувениры на мировой рынок за валюту?

— Нет, пока мы еще не решаемся, но планы есть. Может быть, в новом году попробуем. Сейчас в Новосибирске идет торговля хмелевскими сувенирами и игрушками в магазине «Сибирь». На валюту не продаем. Да если бы продали и смогли бы наши товары конкурировать на зарубежном рынке, то полученных долларов истратить было бы некуда.

Знакомясь с предприятиями, подобными нашему, всегда слышишь жалобы на сырьевую базу, а как у вас?

— Да и мы не исключение. Беда общая. Наши родные коллеги по области «НОВОСИБИРПРОМ» подводят.

— А как вам живется в условиях перехода к рынку?

— О рынке пока говорить рано. Мы давно работаем на договорках. Уже почти десять лет налажены добрые отношения с потребителями. Стали больше друг другу доверять, за последние три года не было никаких претензий. А вот горизонтальные связи со стороны снабженцев резко ухудшились. Так что рынок нам пока ничего не дал, а ваять, ваять. Упала трудовая дисциплина, развалилась дисциплина поставок и производственная, ухудшилось качество товаров.

Или взять лакокрасочный цех. Жалуются работники на плохую вентиляцию, приходится дышать краской, а льготы недостаточны — молоко да шесть дней в отпуску. Конечно, это вопрос к руководству всей отрасли. Правда, обещают в 1992 году новые льготы. Но не поздно ли?

— Валерий Федорович, сегодня вокруг все говорят о безработице, а как у вас проблема кадров?

— На сегодня 75 свободных мест. Но молодежь у нас не задерживается. Школа вось-

Реклама

ОКНО В ЕВРОПУ — ОТКРЫТО!

первые у западной границы России — нефть Тюмени, уголь Кузбасса, металл Украины, лес Сибири.

Эти и другие биржевые товары будут широко представлены на торгах

КАЛИНИНГРАДСКОЙ ТОВАРНО-ФОНДОВОЙ БИРЖИ (КТФБ)

расположенной в свободной экономической зоне.

КТФБ — наследница знаменитой Кенигсбергской биржи.

Мост между Востоком и Западом, между сегодня и завтра.

КТФБ тесно связана с работающими в свободных экономических зонах Тюменской товарно-фондовой и Кузбасской международной товарно-сырьевой, а также с Украинско-Сибирской и зарубежными биржами.

КТФБ — это:

- 75 миллионов уставного капитала;
- более 400 учредителей, среди которых предприятия нефтегазовой, угольной и лесной промышленности, ряд инофирм и зарубежных бирж;
- уникальное географическое положение, развитая инфраструктура;
- универсальная транспортная сеть для перевозки любых товаров внутри страны и за рубежом;
- возможность приобрести акции и брокерские места биржи наряду с такими фирмами, как «Фольксваген» и «СААБ».

КТФБ — акционерное общество **открытого** типа, открытое для всех! КТФБ ждет Вас в здании бывшей Кенигсбергской биржи.

Торги еженедельно по средам.

Заявки на торги и покупку брокерских мест по телефонам:

МОСКВА: (095) 261-15-00, 308-96-67, 291-22-55;
 КАЛИНИНГРАД: (0122) 21-04-48, 27-40-50;
 ТЮМЕНЬ: (3452) 22-86-60, 22-64-53;
 КЕМЕРОВО: (3842) 26-86-88, 25-49-62;
 ХАРЬКОВ: (0572) 22-77-09.

Почтовый адрес: 103001, Москва-1, а/я 73.

«РТСВ — биржа бирж»
 «МТБ — лидер рыночной экономики»

БИРЖА ЛИДЕРОВ

Вы можете войти в их число!

БОРЯСЬ ЗА ВЫЖИВАНИЕ

Спросите у молодых фанатов отечественного хоккея: кто такие И. Чистовский, Р. Сахаровский и Л. Халаичев? Многие из них в недоумении пожмут плечами. Между тем эта тройка в рядах наших лучших хоккейных клубов. Именно благодаря им да еще легендарному Виктору Коновалову горьковское «Торпедо» некогда грезилось в лучах спортивной славы.

Сменилось несколько поколений спортсменов. «Торпедо» с каждым годом утрачивало свои позиции в игре, отодвигалось в конце турнирной таблицы.

Что же случилось с популярным клубом? Об этом корреспондент Андрей Шинюва со старшим тренером автозаводцев Валерием Шапошиным.

— Одна из главных причин заката спортивной карьеры «Торпедо» — в организации хоккейного дела, которая осталась на уровне 60-х годов. Уже тогда надо было закладывать новый фундамент, строить Дворец спорта на автозаводе, открывать хоккейную школу в верхней части города, откуда, кстати, и вышел И. Чистовский. Но, увы, ничего подобного сделано не было.

В последнее время, правда, кое-какие изменения происходят. Перекрыта хоккейная «коробка» на автозаводе, да так удачно, что, по отзывам специалистов, получилась неплохая тренировочная база в четыре этажа. В плане — строительство еще одного сооружения на шесть тысяч зрителей. От-

крыто училище олимпийского резерва. Создана дочерняя команда «Кварц», играющая во второй лиге. Намечается открытие хоккейной школы в нагорной части города. Но все это, конечно, мало для того, чтобы были восстановлены былые хоккейные традиции.

— Только ли от состояния материальной базы зависит решение проблем «Торпедо»?

— Не только. Сегодня в столичных клубах собраны все сильнейшие игроки. Немудрено: им ведь чем прельстится талантливый спортсмен. По пять-шесть поездок за рубеж, квартиры, машины...

В свое время расстались «Торпедо» и «Салават Юлаев». Не знаю, на чем основано мнение, но многие почему-то считают, что и на периферии игрокам живется неплохо. А средняя зарплата хоккеиста «Торпедо» вместе с компенсацией — 460 рублей. Для сравнения: канадец Уэйн Гретцки получает два миллиона долларов, хотя уровень игры в нашей высшей лиге не ниже, чем у канадца.

— Если все обстоит так плохо, как вы говорите, то за что же играли торпедовцы раньше и выходят на лед теперь?

— За любовь к хоккею. Игра — это страсть, которая остается с человеком на всю жизнь. Конечно, на хоккее можно хорошо зарабатывать. Но именно зарабатывать, а не просто так получить. Да и время сегодня такое, что надо экономить, учиться самим зарабатывать деньги. На содержание команды в этом году потребуются, например,

около миллиона трехсот тысяч рублей.

— Где же вы их возьмете?

— Какую-то часть выделит наш спонсор — автозавод, который, кстати, через свою внешнеторговую фирму снабжает нас формой и другой хоккейной амуницией. За это мы рекламируем его продукцию. Предприятия поштучку выпускают шайбы, стоек и символика «Торпедо», заключили договор с одним из предприятий на изготовление маек, другой хоккейной атрибутики. Мы ни копеечки не забираем у рабочих завода.

— Перешли на хозрасчет?

— Нет еще, хотя фактически близки к этому. Спорт отделен от завода. В «Торпедо» свои бухгалтерия, бюджет, цитатное расписание. В трудовую книжку спортсмену уже не пишут «спонсор», а «инструктор по спорту», в скобках — «игрок хоккейной команды «Торпедо».

— На что вы рассчитываете в нынешнем чемпионате страны?

— В команде происходит смена поколений, есть новобранцы. Молодым еще предстоит проявить себя. Из ветеранов тренируются М. Варнаков, М. Пресняков, которые вернулись из Австралии и Югославии, братец А. Ивашкин. В ЦСКА — ушел О. Лавренчик, в ЦСКА — Е. Наместников. Настроение, в общем-то, бодрое, хотя звенья еще не сформированы. Чемпионат в этом году будет сложным. Чтобы остаться в высшей лиге, нужно войти в восьмерку сильнейших. С нашим сегодняшним составом эта задача архитрудная.

Московская программа 7,00 — 22,30 — «Торпедо», 7,15 — «Спартак», 18,30 — «Хоккей», «Спартак», «Торпедо» (Приславин), 21,00 — Информационный центр «Восток», 21,40 — Хроника протестов, 21,45 — Прощай слова, 21,55 — «Секунда», 22,40 — «2x2».

Показывает Санкт-Петербург, 7,45 — «Звездный час», 8,35 — «Литература», 10,15 — «Кино», 10,30 — «Музыка», 10,45 — «Спортивные новости», 10,55 — «Музыка», 11,00 — «Музыка», 11,15 — «Музыка», 11,30 — «Музыка», 11,45 — «Музыка», 11,55 — «Музыка», 12,00 — «Музыка», 12,15 — «Музыка», 12,30 — «Музыка», 12,45 — «Музыка», 12,55 — «Музыка», 13,00 — «Музыка», 13,15 — «Музыка», 13,30 — «Музыка», 13,45 — «Музыка», 13,55 — «Музыка», 14,00 — «Музыка», 14,15 — «Музыка», 14,30 — «Музыка», 14,45 — «Музыка», 14,55 — «Музыка», 15,00 — «Музыка», 15,15 — «Музыка», 15,30 — «Музыка», 15,45 — «Музыка», 15,55 — «Музыка», 16,00 — «Музыка», 16,15 — «Музыка», 16,30 — «Музыка», 16,45 — «Музыка», 16,55 — «Музыка», 17,00 — «Музыка», 17,15 — «Музыка», 17,30 — «Музыка», 17,45 — «Музыка», 17,55 — «Музыка», 18,00 — «Музыка», 18,15 — «Музыка», 18,30 — «Музыка», 18,45 — «Музыка», 18,55 — «Музыка», 19,00 — «Музыка», 19,15 — «Музыка», 19,30 — «Музыка», 19,45 — «Музыка», 19,55 — «Музыка», 20,00 — «Музыка», 20,15 — «Музыка», 20,30 — «Музыка», 20,45 — «Музыка», 20,55 — «Музыка», 21,00 — «Музыка», 21,15 — «Музыка», 21,30 — «Музыка», 21,45 — «Музыка», 21,55 — «Музыка», 22,00 — «Музыка», 22,15 — «Музыка», 22,30 — «Музыка», 22,45 — «Музыка», 22,55 — «Музыка», 23,00 — «Музыка».

Москвичка — чемпионка Канады

Чемпионка СССР по бадминтону москвичка Елена Рыбина впервые завоевала титул чемпионки Канады, выступая в Монреале на открытии первенств этой страны.

Добравшись до финала и наш Андрей Антропов из Омска.

Зачем же стулья ломать...

К семи месяцам тюремного заключения приговорены пятеро английских футбольных болельщиков. Одновременно они оштрафованы на 2,5 тысячи долларов каждый. Такое решение принял греческий суд в результате расследования инцидента, происшедшего в столичном пригороде. Грива после матча розыгрыша Кубка обладателей кубов между местным «Аттинасисом» и английским клубом «Манчестер Юнайтед», который завершился со счетом 0:0. Восемь болельщиков гостей устроили драку в одном из баров, нанеся помещению большой материальный ущерб.

Трое из «фанов» в результате, однако, были оправданы и отпущены на свободу. А вот семерка пятерых оставшихся предстоит собирать деньги на выкуп, которым, по греческим законам, можно заменить тюремное заключение.

На трек Барселоны

Олимпийский чемпион 24-летний москвич Александр Ириченко с результатом 1 мин. 04, 744 сек. победил в своем первом индивидуальном заезде на трек Барселоны, где завершилась «предолимпийская неделя». Экс-чемпион мира Валерий Батура из Калужской области в индивидуальной гонке преследования на 4 км (4:38,484). А наша команда преследователей заняла третье место.

ТВ

27 сентября В 13.00

Региональная товарная биржа «Викар»

проводит аукцион по продаже брокерских мест.

Стартовая стоимость одного брокерского места: 230 тысяч рублей — для советских юридических лиц; 130 тысяч долларов США — для зарубежных юридических лиц.

Адрес проведения аукциона: Москва, ул. М. Ульяновой, 9, корп. 2. Телефон для справок: 138-03-59.

Готовьтесь к жизни в условиях рынка уже сегодня! Завтра может быть поздно!

Курс занятий «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ В ХОЗРАСЧЕТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ, МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ И КООПЕРАТИВАХ»

Теория и практика. Руководящие документы. Особенности учета в акционерных обществах.

Начинаем с азов — заканчиваем твердыми знаниями в практической работе.

Курс ведет опытный преподаватель-практик. Занятия начинаются с ОКТЯБРЯ 1991 года и проводятся рядом со станциями метро «Пушкинская» и «Горьковская» 2 раза в неделю по 18 часов. Продолжительность курса — 1,5 месяца. Стоимость обучения, включая выдаваемый пакет документов — 540 рублей. Предоставляется льготная возможность приобретения комплекта бланков первичной учетной документации, необходимой для ведения бухгалтерского учета. После обучения выдается соответствующее свидетельство.

Справки по телефону: (095) 270-31-36 с 10 до 17 часов. МП «ПРАКТИКА»